

2014年1月9日 星期四 统筹:朱文 编辑:李要好 美编:李丹 校对:学文 版式:李仙珠

上接AA06

产业集聚区方阵盎然崛起

□中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 刘招/文 马健/图

百花争妍
新型工业迎来春天

去年,在面临经济运行下行和诸多复杂形势的情况下,全市产业集聚区建设持续推进,基本保持了好的趋势、好的态势和好的气势。



航空港区郑州台湾科技园

航空港经济综合实验区

2012年,全区实现地区生产总值190.7亿元,同比增长77.6%;全年实现企业主营业务收入622.1亿元,增速1.6%;固定资产投资完成147.9亿元,增长26.3%;工业项目投资完成72亿元;引进省外资金38亿元。

2013年集全市之力加快推进,形成了以要素集聚、项目集聚、功能集

聚为标志的开发建设热潮,实验区建设实现良好开局。新郑综合保税区三期工程、机场二期工程进展顺利,郑州新郑国际机场快件中心、国际快件出口总包直封权获得国家批准,郑州国家高技术生物产业基地获批建设。智能手机产量接近1亿部,占全球供货量的八分之一,成为全球最重要的智

能手机基地,与UPS、菜鸟科技等一批知名企业的战略合作持续深化。

初步预计,实验区2013年生产总值完成300亿元,固定资产投资完成220亿元,外贸进出口总值完成350亿美元,分别增长30%、57%和25%。机场吞吐量突破25万吨,同比增长66%,增速排名全国第一。

郑州高新技术产业集聚区

企业集中布局,形成“一区多园”。形成了格力电器产业园、郑州软件园、国家动漫产业基地、大学科技园、创业中心、总部企业基地等特色鲜明的产业园区,聚集了各类企业1059

家,2012年实现营业收入294亿元。市级研发机构已达315家,拥有量居全省第一。被科技部评为国家高新区建区20周年“全国先进高新区”。

教育资源丰富,聚集了全省最知名

的大学,解放军信息工程大学被誉为“军中清华”;郑州大学是河南省唯一的“211工程”重点高校;另有河南省工程大学及郑州轻工业学院等高校,为高新区企业发展提供了充足的人力资源保障。

郑州经济技术产业集聚区

建区20年,实现了经济发展的快速递增,地区生产总值已由建区之时1993年的0.18亿元到2013年的128.2亿元,增长了712倍。财政收入随着工业、服务业的发展而明显增加,2001年全区财政收入只有1.6亿元,2007年突破10亿,2012年实现财政总收入46.7亿元,是2001年的29

倍。2010年、2011年全区主营业务收入连续两年位居全省第一。目前聚集各类工业企业2000多家,其中规模以上工业企业82家、外商投资企业238家,上市公司直接投资项目31个;引进世界500强企业30家,东风日产、富士康集团、宝钢集团、台塑石化、韩国LG等国内外知名企业纷

纷落户经开区。

2013年,经开区上马项目118个,新开工47个,续建项目55个,其他项目16个,总投资1498亿元。其中,省级重点项目47个,总投资658亿元,年度投资92亿元。市重点项目28个,总投资456亿元,年度投资110亿元。

中牟汽车工业园

经过多年发展,以汽车产业集聚区为载体,汽车产业已发展成为中牟县三大支柱产业之一,汽车产业集聚区已是省级产业集聚区、省重点产业集群、省高新技术特色产业基地、省新型工业化产业示范基地、省信息化和工业化融合实验

区,也是正在规划的郑州汽车城重要组成部分,被评为2010年度郑州市“五快产业集聚区”、2011年度郑州市“五快产业集聚区”。

2013年,签约入驻中牟汽车工业园的新能源新材料产业园项目,总投资220亿元,计划入驻30多家

企业。10月份集中开工的12个新能源汽车项目,总投资约175亿元,占地约1600亩。新能源新材料产业园建成后,将极大提高郑州乃至河南在全国新能源汽车行业中的地位,使郑州有望成为全国最大的新能源汽车制造基地。

马寨产业集聚区

马寨产业集聚区建立国家、省、市各级企业工程(技术)中心29家,企业拥有自主知识产权的专利技术共计480多项,先后获得“河南省民营科技园”、“河南省新型工业化(食品)产业示范基地”、连续两年被评为“郑州市五强产业集聚区”,是河南省加工贸易产业梯度转移重点承接地。

2013年,成功签约年产值140亿元的苏宁云商(食品)易购电子商务产业园和年产值30亿元的中宇食品包装等重大项目

6个及二次招商项目12个,协议资金达351亿元,已到位资金20.35亿元,这些项目建成后,将新增年产值200亿元,年税收10亿元。

初步预计,2013年,马寨产业集聚区规模以上工业企业总产值预计完成135亿元,同比增长15.78%;固定资产投资预计完成32.1亿元,同比增长64.62%;社会消费品零售额预计完成3.252亿元,同比增长17.83%;财政收入预计完成1.48亿元,同比增长20.43%。

荥阳市产业集聚区

荥阳产业集聚区紧紧围绕装备制造业,积极引进战略合作者,加快企业向集聚区集中布局,促进集群化发展,目前已初步形成以少林汽车、郑煤机、三和水工、一帆机械、长城机械、中联收获机械等企业为龙头的现代装备制造业集群。同时,按照“突出特色、链条发展”的思路,围绕主导产业,形成了铸造—零部件生产—设备研发—设备生产的发展链条。目前,集聚区新落地中国郑州国际工程机械产业园、恒益重工、江河重工等

装备制造项目12个,总投资109.8亿元,为进一步培育产业集群奠定了基础。

2012年,集聚区实现企业主营业务收入170.9亿元,同比增长28.9%;固定资产投资40.7亿元,同比增长5.9%;实际到位省外资金4.6亿元。

2013年,投资5亿元的郑州凯尔达焊接自动化项目、投资5.1亿元的豫德隆循环科技利用项目等15个项目集中开工,总投资40亿元,全部建成后,将新增营业收入80亿元,实现利税4.5亿元。

新密市产业集聚区

新密市产业集聚区主导产业为服装生产和装备制造业,2012年实现企业主营业务收入160.3亿元,同比增长23.2%;固定资产投资59.9亿元,同比增长41.7%;引进省外资金19.5亿元,就业人数18000人。

2013年,投资80亿元的波司登服装工业园、投资5亿美元的香港迅捷环球制衣、投资38亿元的锦荣服装创意产业园、投资16亿元的同赢服装总部

港、投资13亿元的金汇仁服装产业孵化园等品牌服装项目相继签约落地,将有力承接郑州市服装批发市场外迁转移。

2013年1~11月,实现企业营业收入176亿元,增速33%;工业增加值43亿元;完成固定资产投资78.15亿元,增速51.9%。园区的品牌服装和环保装备制造两大产业正成为新密工业快速崛起的发动机。